

В номере:

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ИЛИ ПРЕСТУПНИК? (3)

Знание

ВЛАСТЬ!

Никакое богатство не
может быть перекупить влияние
обнародованной мысли

А.С. Пушкин

Концептуально-аналитическая газета

№14 (283) - апрель - 2006 г.

Как же правильно назвать современный период истории России? Эпоха, в которой мы сейчас живем, имеет множество названий, каждое из них довольно точно характеризует одну или даже несколько важных черт современного исторического периода страны. Но, при этом ничего не говорит о глубинной сути происходящих процессов.

Сразу сделаю оговорку, что не вижу никакого смысла даже обсуждать правомерность употребления термина «эпоха демократии и свободы». Дураков, разделяющих данную точку зрения, становится всё меньше, причем записные «демократы» уже заговорили о возрождении авторитаризма. Перейдем к более адекватным характеристикам эпохи.

Дмитрий Зыкин

МЕРЗОСТЬ БЕССИЛИЯ И ПРЕЗРЕНИЯ

Вот возьмем известное и от бесконечного повторения затертое клише: «Период большого хапка». Да, действительно, воровство достигло прямо таки выдающихся размеров. Но это лишь часть правды. Ведь если бы проблема России ограничивалась лишь казнокрадством, растаскиванием государственной собственности и дикой коррупцией, без которой «такие дела не делаются», то, уверяю вас, никто бы и не говорил сейчас о том, что в обозримом будущем наша страна имеет все шансы исчезнуть с мировой карты. По части «хапков» бывали времена и хуже, но страна от этого не погибала, мало того, умудрялась оставаться сверхдержавой, успешно проворачивая невероятные проекты. Кому лень копаться в исторических документах, обратитесь к русской литературе. Там подробно описаны губернаторы, под началом которых растаскивается абсолютно всё; лопающиеся от жира интенданты, «по милости» которых русская армия в Крыму сражается на пустой желудок; чиновники, отказывающиеся поставить закорючку даже на самой пустейшей бумажке, если им предварительно не подсунили ассигнацию и многие, многие тому подобные персонажи.

Значит, беда России, корни кризиса, в котором она оказалась, не только и не столько в воровстве. У нас творятся куда более подлые и гадкие мерзости. Когда боевой корабль продается по цене однокомнатной квартиры в Москве, то это как минимум не только воровство и коррупция, а, скорее всего, не то и не другое.

Часто наше время называют «эпохой национального предательства». Это точнее. И любой человек, интересы которого хоть немного выходят за рамки устройства личного «корыта», с легкостью назовет десятки примеров сдачи всего, что можно сдать. Многие факты трудно объяснить банальным денежным, шкурным интересом. Складывается впечатление - предатели получают наслаждение, предавая самое дорогое, что есть у русского народа. В День Победы, 9 мая, показывать иностранные фильмы о том, что в войне победили «союзники», - именно предательство подвига старшего поколения, и погоней за рейтингом телепередачи это не объяснить.

Конечно, предательство существовало во все времена, но всегда предатель был презираем и старался действовать тайно. Сейчас предатели чуть ли не соревнуются между собой устраивают за право называться Иудой. Воровство было, есть и будет, но далеко не всегда воры осмеливаются кичиться награбленным. Подонков нетрудно найти в любом обществе, но далеко не везде им предоставляется эксклюзивное право на посещение святых мест с последующим их осквернением, да еще за государственный счет.

Почему ерничество, пошлость и кривляние царят на телевидении и в СМИ? Почему самое лучшее, ценное, то, что является предметом национальной гордости, не просто растаскивается и разворовывается, а именно топчется и смешивается с грязью под глумливые комментарии захлебывающейся от восторга коды ничтожеств? А как иначе назвать то, что сделала наша «новая власть» с российской наукой и образованием? А как иначе назвать то, что сделала власть с армией, чьи солдаты побираются у станций метро? А во что превратила власть

милицию, которую в народе уже давно называют преступной группировкой?

Чтобы ответить на этот вопрос, надо вспомнить, а было ли в истории нашей страны нечто подобное? Было, и не так уж давно! Немецкие солдаты вели себя на оккупированных территориях весьма своеобразно. Например, когда они мылись или справляли нужду, то не считали нужным отворачиваться, скрываться или прикрывать наготу при появлении местного жителя. Почему? Да потому, что они не считали русских людьми. А раз так, то и стыдиться нечего, ведь не стыдимся же мы хомяков или тараканов. В глазах «арийцев» «недочеловеки» имели лишь две ипостаси: сырье для рейха («курки-яйки»), рабы, которых

нужно заставить вкалывать), а также красноармейцы-партизаны, которые нет-нет, да и нанесут ущерб «высшей расе».

А вот теперь оцените современные политические реалии. Народ не является политическим субъектом и не имеет никаких рычагов воздействия на власть. Даже с циничной точки зрения, «сырьем» для элиты народ тоже не является. Наше население невыгодно даже эксплуатировать. Что оно может предложить элите в качестве отступного? Какие товары, нужные сильному миру сего, производит наш народ? Да никаких. Феррари и яхты, багамские пляжи и зимние альпийские курорты, рулетка в Монако и Лас-Вегасе, колледж для отпрыска, колья для содержанки - короче, весь стандартный набор, потребляемый каждым уважающим себя «владельцем земли русской», создается за границей. И неудивительно, что богатства России утекают туда же. А раз так, то чего церемониться с народом? Чего стесняться?

Можно безбоязненно плевать ему в лицо. Никто не призывает к ответу. Ведь никто же не понес никакой ответственности за «всероссийское кидалово-98», издевательски названное дефолтом.

Можно списывать долги миллиардами, а потом распускать заведомую ложь о том, что, мол де, эти долги всё равно нельзя было взыскать.

Можно в детское время крупным планом показывать, как взрослые дяди и тети «занимаются любовью», а потом лицемерно заявлять, что в телевизоре есть кнопка выключения и виноваты сами родители, которые не могут уследить за детьми.

Можно превратить армию в колонию общего режима, а потом обвинять в дедовщине воспитателя детского садика, который оказывается виноват в том, что вот такие у нас жестокие призывники вырастают к восемнадцатидесяти годам.

Можно топтать святыни и гадить на алтаре. У властей хватило подлости пустить мусороуборочные машины буквально вслед за русскими людьми, в точности воспроизведя знаменитый «парад пленных немцев», только в роли немцев выступали наши ветераны с орденами на груди. И надо было видеть, с какой радостью и улюлюканьем журналистские шакалы вели репортаж с места событий, и как этот сюжет многократно прокручивали по центральным каналам!

Половина народа даже не особо и возмущается. А другая половина трясется в бессильной ярости и ничего, кроме кухонной ругани, сделать не может.

И уже не удивляешься, узнав, что несколько выходцев с юга в течение трех лет держали у себя в доме русских рабов, а за это им дали по четыре года условно.

Главная проблема России в том, что с одной стороны власть презирает народ, а с другой стороны, народ не способен заставить власть себя бояться. Это сочетание бессилия народа и презрения власти неминуемо приводит к тем мерзостям (и многим другим), о которых шла речь выше.

Таким образом, правильный ответ на вопрос, поставленный в начале статьи, звучит так: Россия живет в эпоху, когда народ бессилён, а власть исполнена к нему презрением.

ДЕКЛАРАЦИЯ

о правах и достоинстве человека X Всемирного Русского Народного Собора

Сознвая, что мир переживает переломный момент истории, стоит перед угрозой конфликта цивилизаций, по-разному понимающих человека и его предназначение, - Всемирный Русский Народный Собор от имени самобытной русской цивилизации принимает настоящую декларацию.

Человек как образ Божий имеет особую ценность, которая не может быть отнята. Она должна уважаться каждым из нас, обществом и государством. Совершая добро, личность приобретает **достоинство**. Таким образом, мы различаем ценность и достоинство личности. Ценность - это то, что дано, достоинство - это то, что приобретается.

Вечный нравственный закон имеет в душе человека твердую основу, не зависящую от культуры, национальности, жизненных обстоятельств. Эта основа заложена Творцом в человеческую природу и проявляется в совести. Однако голос совести может быть заглушен грехом. Именно поэтому различению добра и зла призвана содействовать религиозная традиция, имеющая своим Первоисточником Бога.

Мы различаем две свободы: **внутреннюю свободу от зла и свободу нравственного выбора**. Свобода от зла является самоценной. Свобода же выбора приобретает ценность, а личность - достоинство, когда человек выбирает добро. Наоборот, свобода выбора ведет к саморазрушению и наносит урон достоинству человека, когда тот избирает зло.

Права человека имеют основанием ценность личности и должны быть направлены на реализацию ее достоинства. Именно поэтому содержание прав человека не может не быть связано с нравственностью. Отрыв этих прав от нравственности означает их профанацию, ибо **безнравственного достоинства не бывает**.

Мы - за право на жизнь и против "права" на смерть, за право на созидание и против "права" на разрушение. Мы признаем права и свободы человека в той мере, в какой они помогают восхождению личности к добру, охраняют ее от внутреннего и внешнего зла, позволяют ей положительно реализоваться в обществе. В этом свете нами уважаются не только гражданские, политические права и свободы, но также социальные, экономические и культурные права.

Права и свободы неразрывно связаны с обязанностями и ответственностью человека. Личность, реализуя свои интересы, призвана соотносить их с интересами ближнего, семьи, местной общины, народа, всего человечества.

Существуют ценности, которые стоят не ниже прав человека. Это такие ценности, как вера, нравственность, святыни, Отечество. Когда эти ценности и реализация прав человека вступают в противоречие, общество, государство и закон должны гармонично сочетать то и другое. Нельзя допускать ситуаций, при которых осуществление прав человека подавляло бы веру и нравственную традицию, приводило бы к оскорблению религиозных и национальных чувств, почитаемых святынь, угрожало бы существованию Отечества. **Опасным видится и "изобретение" таких "прав", которые узаконивают поведение, осуждаемое традиционной моралью и всеми историческими религиями**.

Мы отвергаем политику двойных стандартов в области прав человека, а также попытки использовать эти права для продвижения политических, идеологических, военных и экономических интересов, для навязывания определенного государственного и общественного строя.

Мы готовы к сотрудничеству с государством и со всеми благонамеренными силами в деле обеспечения прав человека. Особыми областями такого сотрудничества должны стать охранение прав наций и этнических групп на их религию, язык и культуру, отстаивание свободы вероисповедания и права верующих на свой образ жизни, противостояние преступлениям на национальной и религиозной почве, защита личности от произвола властей и работодателей, попечение о правах военнослужащих, охрана прав ребенка, забота о людях, находящихся в местах заключения и социальных учреждениях, защита жертв деструктивных сект, недопущение тотального контроля над частной жизнью и убеждениями человека, противодействие вовлечению людей в преступность, коррупцию, работорговлю, проституцию, наркоманию, игроманию.

Мы стремимся к диалогу с людьми разных вер и взглядов по вопросам прав человека и их места в иерархии ценностей. Сегодня такой диалог, как ничто другое, поможет избежать конфликта цивилизаций, достичь мирного сочетания на планете различных мировоззрений, культур, расовых и политических систем. От того, насколько людям удастся решить эту задачу, зависит их будущее.

На полях информационной войны

ОРУЖИЕ ИСТИНЫ

Если бы ядерной проблемы Ирана не было, её надо было бы выдумать как повод для переоценки мировых ценностей. Что и происходит.

Три тысячи иранских газовых центрифуг — это еще не бомба, но серьезный повод задуматься об эффективности "нового мирового порядка" благосклонного (liberal) по-американски.

Так пусть же станут в ряд три тысячи центрифуг! И пусть люди задумаются, почему они встали в ряд!

Удар по Ирану - означает крах доллара США не сегодня, так завтра. Иранская атомная бомба - означает крах Ирана, как теократического государства "зеленого знамени ислама" и перевод его в арийскую "коричневую парадигму". Иран этого не знает, а небополитики знают.

И тогда Иран останется наедине со своей бомбой, не нужной миру ислама и никого никуда не зовущий. Но нельзя ведь запретить Ирану иметь высокоточное оружие сдерживания пятого и шестого поколения?.. Ведь цель защиты ценностей ислама воистину благородна, не так ли, о мудрые!..

Так не пора ли России вместе с Китаем, США и ЕС планировать полет на Марс? Ведь с Марса ПОЛНОТА ИСТИНЫ будет гораздо ближе к осознанию...

А истина — единственное эффективное оружие для завоевания мирового господства.

Нужна жертва на алтарь мира. И эта жертва — "Хамас"...

Тибет. Шамбала.
Да-ла-лай Лама
Исх. № 12д 13.04.06

О КОМ ЗВОНИТ КОЛОКОЛ ШОС?

Юстас — Алексу:

По данным китайских источников в ходе визита В.В.Путина в Пекин был подписан "Меморандум о взаимопонимании на предмет старта механизма диалога между министрами финансов КНР и РФ по вопросам финансовой политики и РЕФОРМЫ ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ". В этот же день в Пекине Член Постоянного Комитета Политбюро ЦК КПК Ли Чанчунь принял гражданина Германии Г.Шредера (как консультанта швейцарской медиакомпании "Рингер") на предмет "взаимопонимания по вопросу продвижения китайской медиапродукции на мировой рынок".

Таким образом, можно полагать, что в Пекине были согласованы и оформлены союзнические планы финансово-информационного наступления могущественных сил на старый монетарный порядок на основе доллара США.

Примечательно, что в Декларации "10 лет равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия" Россия и Китай взяли обязательство "укреплять координацию в области ФИНАНСОВ, транспорта, создания особых экономических зон" и выразили намерение "как можно быстрее создать механизм трехстороннего сотрудничества Китай — Россия — Индия". 28.03.06 Британский "Форин Офис" указал на "необходимость установления стратегических отношений с Китаем, Индией и Россией".

"Стратегические отношения" упомянутых сторон безусловно направлены против доллара США. На это же указывает и финансовый диалог, который с 2005 года Китай ведет с Британией, Германией, Россией, Бразилией и Японией: странами, более всех остальных заинтересованными в переходе к новой мировой финансовой системе, где USD будет лишь региональной валютой.

По нашей оценке, плавный переход к новой мировой финансовой системе начнется на фоне полномасштабного втягивания США в "решение иранской проблемы". США в очередной раз усилят военное производство и потеряют в производстве товаров потребления, что де-факто будет и далее истощать жизнеспособность "жандарма XXI века" и усиливать конкурентоспособность китайской "фабрики XXI века". По британской оценке превращение Китая в супердержаву произойдет в ближайшие 10 лет (к 2015 году).

Инструментом же реализации замысла плавного опускания и "отпускания доллара США в свободное плавание" выступит Шанхайская организация сотрудничества, куда в 2005 г. Иран, Индия и Монголия вошли наблюдателями.

Продолжаю следить за обстановкой.

Юстас
Исх. №11ю от 12.04.2006.

По страницам "Вестника Державного Союза"

ЕС выделяет России 1,5 млн евро на гранты по защите прав человека

В 2006 г. Европейский союз выделит России 1,5 млн евро в виде грантов на проекты в сфере защиты прав человека, сообщает РБК.

Глава представительства Европейской комиссии в России Марк Франко заявил, что система предоставления грантов российским неправительственным организациям прозрачна и осуществляется по результатам открытых конкурсов.

Уточняется, что гранты предоставляются организациям, работающим над проблемами предотвращения конфликтов, борьбы с бедностью и поддержки независимых средств массовой информации.

Доходы Буша и его жены за 2005 год составили \$618 тысяч

Президент США Джордж Буш и его жена, Лора заплатили в качестве налогов в федеральный бюджет в 2005 году \$187 768, сообщает Reuters. Как говорится в сообщении Белого дома, их совокупный доход в минувшем году составил \$618 694.

При этом вице-президент США Дик Чейни и его жена Линн заплатили в три раза больше налогов, чем Буш - \$530 тыс.

Полный текст "Вестника Державного Союза" распространяется по рассылке

<http://subscribe.ru/catalog/economics.review.derjavsoyuz/>

Игорь Омелянчук

ПРОХОДНЫЕ ПЕШКИ НА "БОЛЬШОЙ ШАХМАТНОЙ ДОСКЕ"

Очередной "великий комбинатор", на этот раз от геополитики, З.Бжезинский назвал когда-то наш суетный мир — "большой шахматной доской". Что ж, это не так далеко от истины.

С кем же играет сегодня Госдепартамент США? Неужели опять с Россией? Полвека назад мотивы этого матча на мировой шахматной доске объяснялись мессианским стремлением нести западную свободу и демократию остальному миру, чему мешала тоталитарная Россия, выступавшая в этом турнире под именем СССР. (Надо сказать, что последние игроки, сидевшие за доской на нашей стороне — Горбачев, Шеварднадзе, Яковлев и др. — по своим талантам недалеко ушли от Остапа Бендера и партии просто сдали. СССР уже нет.). Но оказывается, и современная Россия не устраивает Госдеп США. Нет при власти ни Гайдара, ни Чубайса, да и Новодворская где-то пропала. Значит, и демократии нет (теперь-то мы точно знаем, что такое западная либеральная демократия — это Новодворская), пора, вновь американцам собираться в поход, т.е. простите, на очередной шахматный супертурнир.

Характерно, что главным своим соперником в борьбе за мировую шахматную корону Америка по-прежнему считает Россию, а не Китай, который вот-вот догонит и перегонит ее по ВВП, во всяком случае, в геостратегическом аспекте. Как тут не вспомнить отца американской геополитики Х. Макиндера, который утверждал, что роль страны в мировой политике прямо связана с размерами ее территории. Да и русский геополитик М. Ф. Таубе признавал, что стать "всесветной миродержавой" может только страна, "обладающая материковой суверенностью", т.е. значительной территорией. Стало быть, Китаю пока придется подождать. А нам, несмотря на усилия Б.Ельцина и А.Козырева, по-прежнему принадлежит одна седьмая часть суши. Поэтому после нескольких лет затишья (думали, что России уже не игрок на мировом уровне) Аме-

рика вновь предлагает России "партию в шахматы".

Надо сказать, что наш соперник уже в дебюте провел сильную комбинацию, разыграв один из вариантов "цветной революции" - оранжевый. То, что украинская оранжевая "революция" является лишь обычной комбинацией на шахматной доске мировой политики, является все более очевидным. Эта комбинация, проведенная Госдепом США против России, должна принести Западу, говоря шахматным же языком, выигрыш качества — предстоит поменять пешку на какую-либо сильную фигуру. В роли пешки выступает государство и народ Украины. Как и всякая проходная пешка, которая надеется при приближении к заветному краю доски стать ферзем, Украина мечтает о чудесном превращении из республики СНГ в европейскую державу, члена ЕЭС, НАТО и прочих элитарных клубов. Но следует ли забывать, что чаще всего проходные пешки в последний момент размещают на фигуру соперника, получая тем самым заветное качество?

Какую же фигуру США хочет поменять на Украину? Вероятно, цель США не допустить создания Единого экономического пространства. Вспомним, что и объединение Германии началось с Таможенного союза. Как тут Америке не забеспокоиться. Ведь в странах ЕЭП окажется больше 200 миллионов населения, огромная территория (вновь одна шестая часть суши) и богатейшие ресурсы. А также второй в мире ядерный потенциал и достаточно современные военные технологии.

А что же будет с Украиной? По планам Госдепа США, ничего не будет. В ЕЭП Украина входит откажется, а в ЕЭС и НАТО не возьмут, вот и все. Так и будет она стоять на седьмой горизонтали под перекрестным огнем в ожидании своего превращения в ферзи. Хотя, если противостояние Европы и США усилится, то чем черт не шутит, в НАТО Украину, может, и возьмут, чтобы иметь лишнего "стратегического партне-

ра" (читай: спутника) на Европейском континенте и пушечное мясо для очередных американских военных авантур, например в Иране.

В планах США есть и другое предназначение Украины, например, стать разменной монетой для оплаты услуг еще одного профессионального спутника — Польши, которая никогда не отреклась от своих кланов - "Бендза Польска до Тобольска". (Откуда они в Европе знают про наш Тобольск?) Автору этих строк доводилось общаться с представителями будущей польской интеллигенции. При упоминании украинского города Хмельницкий один из них категорично заявил: "То Проскуров, польское мяство". А написавшие польские студенты-археологи (пьют не хуже наших, хоть и европейцы) горланили песню, в которой были и такие слова: "Шашки в длонь, большевиков за Урал гонь, гонь!". То есть, шашки в руки и погнажи большевиков за Урал. Скромно, а главное, по-европейски политкорректно.

Один из лозунгов оранжевого Майдана был таков: "Украина и Польша - навеки вместе!" Забыли, видать, некоторые современные украинцы панское ярмо. Хорошо, что памятник гетману Хмельницкому стоит не на Майдане Независимости, а на Софийской площади, иначе сошел бы Богдан с пьедестала и потоптал бы конем, и поучил бы своей тяжелой булавой "ляхов" и их припешников.

Но для США "протекторат" Польши над Украиной явился бы самым удачным вариантом развития событий. Из всех восточноевропейских стран именно Польша настроена наиболее антироссийски. Поэтому Украина, пройдя польскую русофобскую выучку, ни за что уже не пойдет на сближение со своим северо-восточным соседом, что от нее в данный момент и требуется. Польша уже взяла на себя обязанности главного ходатая за Украину перед Европейским союзом. Осталось только закрепить отношения между ними юридически.

ЧАСТНЫЙ ВЕРТОЛЕТ ПРОЛЕТЕЛ НЕЗАМЕЧЕННЫМ ПОЛ-РОССИИ

Московская региональная прокуратура на воздушном и водном транспорте расследует беспрецедентное в своем роде уголовное дело, заставившее вспомнить о скандальном полете Матиаса Руста.

Стартовав в Истринском районе Подмосковья, неизвестный вертолет Bell-407 пролетел три с половиной тысячи километров и приземлился на аэродроме Емельянове близ Красноярска. Причем полет прошел в обход всех систем ПВО и центров управления воздушным движением: в отличие от истории с немецким летчиком, которого военные вели от самой границы и до Москвы, эту "вертушку" никто на экранах радаров не зафиксировал. Вертолет-невидимка проявился сам. Командир борта запросил диспетчерский пункт в Емельянове, чтобы ему дали "добро" на посадку. Причем на стандартный вопрос: "Откуда идете?" - летчик отослал диспетчера к начальству. Разбираться с нарушителем начали уже после того, как он приземлился. Однако и здесь многого добиться от пилота Bell-407 не удалось: он молчал, как рыба.

Скандал с несанкционированным перелетом докатился до Сергея Иванова. Министр обороны и обратился в прокуратуру с просьбой разобраться в ситуации. В ходе следствия стали всплывать факты, в которых как в зеркале отразились самые острые проблемы авиации общего назначения или, как ее еще называют, малой авиации. Сегодня уже никого не удивит частным самолетом или вертолетом. Цена на них колеблется от полутора десятков тысяч долларов до нескольких миллионов. Так что при желании хорошо зарабатывающий гражданин может без проблем купить себе крылатую машину.

Конечно, по числу небольших самолетов и вертолетов мы пока уступаем высокоразвитым странам, где частый авиапарк измеряется сотнями тысяч машин. Тем не менее, малая авиация уже превратилась в большую головную боль не только для структур, но и для простых граждан. Развлекательные полеты новых русских над головами жителей населенных пунктов, увы, не

редкость. При этом никакой гарантии, что, выдвывая кренделя в небе, самолет не спикирует на жилые постройки.

- К сожалению, в настоящее время практически отсутствует объективный контроль за полетами, которые выполняются на малых высотах, - прокомментировал ситуацию "РГ" заместитель московского регионально-прокурора на воздушном и водном транспорте Вячеслав Козлов. - **попросту говоря, над Россией нет сплошного радиолокационного поля. Именно потому военные и не увидели вертолет, пролетевший не одну тысячу километров от Москвы до Красноярска. Не видят они и летательные аппараты, взлетающие на небольших аэродромах и площадках, расположенных выше определенной высоты.** Пользуясь этим, владельцы воздушных судов выполняют бесконтрольные полеты.

Закон возложил надзор за полетами всех гражданских воздушных судов на Госавианадзор Федеральной службы по надзору в сфере транспорта. Однако эта служба занимается исключительно официально зарегистрированными самолетами и вертолетами. Владелец таких летательных аппаратов инспекторы авианадзора могут привлечь к ответственности, заставить устранить нарушения либо вообще запретить полеты. Если же владелец летающей машины ее не зарегистрировал, он может смело посылать инспектора куда подальше. И в этом случае остается лишь уповать на бдительность милиции или ФСБ, способных выявить воздушных лихачей, или сознательных граждан, которые напишут куда следует. Увы, как показывает практика, стражи порядка редко смотрят в небо. У них и земных проблем хватает.

Плохо контролируется не только небо, но и площадки, на которых базируются частные самолеты и вертолеты. Тот же Bell-407 за время перелета как минимум раз пять садился для дозаправки. Очевидно, что не в чистое поле. Тем не менее, ни на одном из аэродромов у командира не поинтересовались, кто разрешил ему подняться в

небо. Более того, накануне скандального перелета, по данным Московского зонального центра единой системы организации воздушного движения, в районе площадки Крючково, откуда предположительно стартовал невидимка, был введен запрет на выполнение полетов. Но разве нашим людям это когда-нибудь мешало? Не удивило сотрудников прокуратуры и то, что вертолет-нарушитель не был нигде зарегистрирован. Следователи предполагают, что он вообще ввезен в страну контрабандным путем. По крайней мере, они так и не смогли найти фирму, за которой он числится. И это, как считает Вячеслав Козлов, тоже один из серьезных пробелов в нашем законодательстве. Купить летательный аппарат в России сегодня не сложнее, чем холодильник. У вас даже не спросят, умеете ли вы им управлять. А ГАИ в воздухе, как известно, нет. Неудивительно, что в нашем небе летают неопознанные и даже контрабандные воздушные суда.

- Давно назрела необходимость внести коррективы в действующее законодательство, регулирующее контроль за авиацией общего назначения, - убежден Вячеслав Козлов. - Прежде всего необходимо исключить ситуацию, когда воздушные суда продаются кому попало. Хочешь приобрести самолет или вертолет? Пройди специальное обучение и получи свидетельство, которое дает право на полеты. Кроме того, при продаже таких машин они должны автоматически регистрироваться Федеральной службой по надзору в сфере транспорта.

С другой стороны, необходимо упростить механизм получения свидетельства эксплуатации авиации общего назначения. Вот очень показательный пример. Федеральные авиационные правила предусматривают, что на борту каждого воздушного судна должен находиться пакет документов, объем которого может достигать нескольких томов.

- На некоторых воздушных судах для них даже нет места, - сказал Козлов.

Андрей Шаров
"Российская газета"

Недавно скромно, но со вкусом была отмечена памятная дата - пятилетие Сергея Иванова в должности министра обороны. В проправительственных и прокремлёвских СМИ много говорилось о личном вкладе Сергея Борисовича в укрепление обороноспособности России, в развитие Вооружённых Сил, в проведение военной реформы и перевооружение.

Сам министр о своих успехах говорил так: "За пять лет удалось главное - реанимировать Вооружённые Силы. Военный бюджет по сравнению с 2000 годом увеличился в 3,5 раза. 40% сейчас идет на перевооружение войск."

... За пятилетку - с 96-го по 2000-й - всего в Вооружённых Силах было принято на вооружение 40 новых образцов. Только за один прошлый год было принято 400 новых образцов".

Если подытоживать все выступления, то любой зритель и слушатель просто обязан сделать вывод, что при Сергее Иванове Вооружённые Силы России наконец остановили своё падение вниз и начали активно развиваться, укрепляться, реформироваться и перевооружаться.

Все последние учения заканчиваются с неизменной бодрой формулировкой: "все задачи выполнены, все цели поражены!". Все командировки министра по городам и весям завершаются бодрыми интервью, в которых армии обещаются новые блага, новое вооружение и светлое будущее.

Честно говоря, очень хочется поверить, что всё так и есть на самом деле. Что армия наконец перестаёт быть зоной бедствия и превращается в современную боевую машину, достойную великого государства.

И всё же, несмотря на бодрый тон заявлений и праздничный настрой "юбилея", стоит внимательно и без предвзятости проанализировать, к чему пришли Вооружённые Силы России за пять лет министерства Иванова и каковы действительные итоги этой пятилетки.

Почти сразу немного настораживает лукавство Иванова. По его словам, в марте 2001 года он принимал армию, в которой "к моменту второй чеченской кампании практически не осталось боеспособных частей".

Это, мягко говоря, не совсем так. Хочется напомнить Сергею Борисовичу, что армию он принимал не "к началу второй чеченской кампании", а всё же ПОСЛЕ второй чеченской кампании. И к этому моменту, несмотря на практически полную заброшенность армии тогдашним правительством и президентом, несмотря на недавний дефолт и тяжелейшее финансовое положение, его предшественнику Игорю Сергееву и начальнику Генерального штаба Анатолию Квашнину удалось сделать почти невозможное - сформировать на Северном Кавказе боеспособную группировку войск, которая не только смогла отразить тщательно подготовленную агрессию чеченских бандформирований, но и в ходе последовавшей затем антитеррористической операции полностью разгромила их, рассеяла как организованную силу и освободила территорию Чечни от власти Басаева, Масхадова и прочих "ичкерийцев". В этих боях части и соединения СКВО показали высокую боеготовность, настоящий боевой дух и подлинный героизм, о чём тогда не раз и не два говорил президент России В. Путин, благодаривший военных за мужество, героизм и высочайший профессионализм. Военные "звёзды" Шаманова, Трошева, Казанцева, Квашнина и ещё многих генералов чеченской войны вошли на политическом небосклоне явно не при Иванове.

И к его приходу управление контртеррористической операцией в Чечне уже почти три месяца как было передано от Министерства обороны ФСБ с формулировкой, в которой достаточно чётко было указано, что "армия выполнила свою задачу". Может быть, Сергей Борисович просто запямятовал?

Впрочем, есть и другая версия этой его "забычивости". Всего через год после назначения Сергей Борисович и его ближайшее окружение активно включились в аппаратную войну по перетягиванию рычагов управления Вооружёнными Силами из Генштаба в свои руки. И в ходе этой, по-военному беспощадной и масштабной "операции", большая часть "чеченских" генералов, считавшихся "командой Квашнина", была "зачищена" и "нейтрализована". В итоге сегодня Вооружёнными Силами управляет весьма любопытная "команда".

Министр обороны РФ Иванов Сергей Борисович. В армии не служил, военного образования не имеет.

Статс-секретарь - заместитель министра обороны Российской Федерации, генерал армии Панков Николай Александрович. В советское время послужил в пограничных войсках,

потом делал карьеру в КГБ. Боевого опыта не имеет.

Начальник аппарата министра обороны Андрей Чоботов - в армии не служил, военного образования не имеет.

Первый заместитель министра обороны РФ, генерал-полковник Белоусов Александр Васильевич. На эту должность назначен с должности... заместителя командующего войсками Северокавказского военного округа по чрезвычайным обстоятельствам. В своём стремительном карьерном росте не прошёл даже обязательную для такого уровня должность командующего округом. Боевого опыта не имеет. В боевых действиях не участвовал. Более того, в СКВО хорошо помнят, как Александр Васильевич в ходе первой чеченской войны вообще отказался убраться в Чечню и принять под командование одну из частей, сославшись на семейные обстоятельства...

Заместитель министра обороны РФ, начальник вооружения Вооружённых Сил РФ генерал армии Московский Алексей Михайлович - в боевых действиях не участвовал. Боевого опыта не имеет.

Главнокомандующий Сухопутными войсками генерал-полковник Маслов Алексей Федорович. В боевых действиях не участвовал, боевого опыта не имеет.

Командующий Ленинградским военным округом, генерал армии Пу-

Владислав Шурыгин

ИТОГИ "ПЯТИЛЕТКИ" СЕРГЕЯ ИВАНОВА

занов Игорь Евгеньевич - участвовал в боевых действиях в Афганистане.

Командующий Московским военным округом генерал-полковник Бакин Владимир Юрьевич. В боевых действиях не участвовал. Боевого опыта не имеет.

Командующий Северокавказским военным округом генерал армии Баранов Александр Иванович. Участвовал во второй чеченской войне. Был начальником штаба группировки.

Командующий Дальневосточным военным округом генерал-полковник Якубов Юрий Николаевич. В боевых действиях не участвовал. Боевого опыта не имеет.

Командующий Сибирским военным округом генерал-полковник Макаров Николай Егорович за время службы пробыл несколько месяцев в Таджикистане, на этом его фронтовой опыт исчерпывается.

Командующий Приволжско-Уральским военным округом генерал армии Болдырев Владимир Анатольевич. В боевых действиях участия не принимал. После назначения на должность командующего СКВО активно "чистил" округ от "трошевцев" - офицеров и генералов, прошедших чеченскую войну и служивших под началом генерала Геннадия Трошева. При нападении боевиков на Ингушетию в июне 2004 года части СКВО, которые должны были оперативно выйти на помощь сражающимся пограничникам и МВД, упустили время и с задачей не справились. После чего генерала Болдырева тихо отправили командовать ПУВО...

Из командующих отдельными родами войск только командующий ВДВ генерал-лейтенант Колмаков Александр Петрович служил в Афганистане и Чечне.

Из шести командующих округами - четверо ни дня не воевали ни на одной войне! В лучшем случае "засветились" в миротворческих операциях в Таджикистане или Приднестровье. Сам главком Сухопутных войск фронтового опыта тоже не имеет. Из всех замов министра обороны Сергея Иванова только генерал армии Владимир Исаков был на войне - прошёл Афганистан.

Может быть, именно поэтому Сергею Борисовичу так хочется всех убедить в том, что до него в армии "ничего не было" ни боеспособных частей, ни талантливых военачальников? Иначе поневоле напрашивается вопрос: а куда же они делись?

Но может быть, пожертвовав "квашнинской оппозицией" (если такая, разумеется, была!), Сергей Иванов серьёзно реформировал управление Вооружёнными Силами? Может быть, при нём прошла оптимизация и модернизация управляющих структур?

Пока из очевидных преобразований видно только одно - в системе управления Вооружёнными Силами появилась бюрократическая настройка в виде "ап-

парата министра обороны", который возглавляет упомянутый выше Андрей Чоботов. Этот "аппарат" поднят над всеми структурами Министерства обороны и является, по сути, неким "личным Генштабом" Сергея Иванова. Без рассмотрения в "аппарате" на его стол не ложится ни один документ, количество людей, способных, минуя аппарат, выходить на нынешнего министра обороны, сведено до нескольких лиц. Причём главкомы видами Вооружённых Сил в это число не входят. Все они предпочитают выходить на министра обороны через Чоботова, который уже определяет, кого и когда допускать к телу министра и докладывает ему о новостях и происшествиях.

Может быть, именно поэтому до министра обороны вовремя не доходят рапорты о чрезвычайных происшествиях, и новости о таковых он встречает нелепыми фразами типа ставшей притчей во языцех: "...я был высоко в горах, мне ничего не докладывали - значит, ничего особенного не произошло" - о ЧП в Челябинском танковом училище.

Впрочем, по части словесных ляпов и ошибок Сергей Борисович может погаться с самим Виктором Степановичем Черномырдиным. "Зачистки будут адресными, но они будут носить массовый характер!" - не так давно заявил Иванов, и можно только гадать, что же хотел он этим сказать. Периодически Сергей Борисович придумывает новые единицы измерений. Подводные лодки

смысл гнать на Дальний Восток разношёрстный батальон солдат, да ещё гражданскими самолётами, ухлопать на эту почти месячную переброску годовой лимит авиационного топлива и потом два месяца держать их там по причине невозможности вернуть назад?

Хотелось бы узнать: что это за термин появился в Сухопутных войсках — "условно боеготовая дивизия"? Причём по отношению к самым укомплектованным и рекламируемым. Что значит "условно боеготовая"?

Хороши и 28 "дальних походов" кораблей, которые ничего, кроме "демонстрации флага", не демонстрировали, но съели всё то же лимитное топливо, оставив целые соединения всё у той же у стенки.

Есть куда более серьёзные цифры. Так, наплаванность экипажей кораблей и подводных лодок в 2005 году составила в среднем 13 суток, атомных подводных - 19 суток, дизельных - 16. При этом за пять лет наплаванность выросла всего на трое суток. А, например, в 1991 году наплаванность надводных кораблей составляла в среднем 120 суток, а для кораблей, несущих боевую службу - более 200 суток, наплаванность АПЛ в среднем составляла 180 суток, а дизельных - 210 суток. При этом научно обоснованный минимум для всех классов кораблей составляет 60 суток.

В ВВС увеличение часов полёта за 5 лет составило всего 8 часов - с 25 часов до 33. То есть по полтора часа в

некоторых количество исправных самолётов упало до 4-6 штук.

Я уже говорил: если существующие темпы перевооружения - 17 самолётов в год (план 2005 года) - останутся такими же, то **ТОЛЬКО НА ПЕРЕВООРУЖЕНИЕ БОЕВОЙ АВИАЦИИ УЙДЁТ 107 ЛЕТ!** А получая 90 танков в год (план 2005 года), **РОССИЯ БУДЕТ "ПЕРЕВООРУЖАТЬ" СВОИ СУХОПУТНЫЕ ВОЙСКА 100 ЛЕТ,** и это только заменяя полностью вышедшие из строя и списанные танки! **А НА ОБНОВЛЕНИЕ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ЯДЕРНОГО АРСЕНАЛА,** при темпах 6 ракет в год, только для замены 150 ракет РС-36М УТТХ и Р-36М2 "Воевода" и 36 ракет РТ-23 УТТХ "Молодец", которые уже сняты с боевого дежурства, при сегодняшних "темпах" перевооружения **ПОТРЕБУЕТСЯ "ВСЕГО" ... 26 лет!**

Сегодня на всех верфях России заложено и строится лишь 5 АПЛ различных классов. Учтывая, что в среднем на строительство одной подводной лодки у современной России уходит 8-12 лет, а средний срок службы АПЛ 25-30 лет, то несложно подсчитать, что к 2010 году из имеющихся 17 ПЛАРБов в строю останется не больше 4-5, а из 47 многоцелевых АПЛ останется не больше 10-12 лодок. Кроме того, из имеющихся на вооружении 20 дизельных подводных лодок к 2010 году в строю останется не больше 5-7 лодок.

Странно, что Сергей Борисович ни слова не сказал и о фактически сорванной программе перевооружения 2005 года. За прошлый год армия должна была получить 7 МБР "Тополь-М", 91 танк Т-90, ракетные комплексы "Искандер-М", 17 самолётов Су-27 должны были быть модернизированы, обещали купить для ВВС 2 бомбардировщика Ту-160, ПВО должны были получить ЗРК С-400 "Триумф", 2 вертолёт Ми-28 и 2 Ка-50. Ну а уж в 2006 году на армию вообще польётся денежный дождь.

В итоге из двух бомбардировщиков Ту-160 (один из которых планировалось модернизировать, а второй построить) ВВС не получили ни одного, ПВО так и не получила обещанного комплекса С-400 "Триумф". Не были поставлены войскам и вертолёт Ми-28 и Ка-50. Даже строительство нового спецсамолёта Ту-214 для самого министра обороны не было в итоге профинансировано. Собственно, из всего оборонного заказа для ВВС-ПВО армии были переданы лишь часть из 17 модернизируемых Су-27 и 3 из 6 запланированных к модернизации штурмовика Су-25.

Сухопутные войска так и не получили ни одного оперативно-тактического ракетного комплекса "Искандер-М". Вместо 91 танка армии поставили всего 19.

ВМФ России не получил ни одного из двух запланированных к сдаче в этом году кораблей.

Из 7 заказанных "Тополь-М" армия в 2005 году получила лишь 4.

Это Сергей Борисович называет перевооружением?

Пять лет в должности — конечно, знаковый срок. Нет смысла перечислять сегодня, что успевали сделать за пять лет на своих должностях наркомы Сталина или министры обороны постсталинского советского периода. Будем считать, что это уже закрытая страница истории. Но всё же, анализируя состояние, в котором находятся сегодняшние Вооружённые Силы, скорость, с которой продолжается их техническая и организационная деградация, сравнивая их с темпами совершенствования армий других стран, не можешь отделаться от ощущения явного "проигрыша темпа", которым можно охарактеризовать прошедшую "пятилетку". Это время неиспользованных возможностей и неоправданных надежд. И это главный и самый итог "министерства" Сергея Иванова.

Вроде бы что-то и изменилось с места, вроде что-то и изменилось в лучшую сторону, но все эти изменения и подвиги носят настолько микроскопический характер и настолько несущественны, что ни о каком серьёзном изменении ситуации речи просто нет.

Слишком тихо ползёт улитка по склону Фудзи, — так, перефразируя знаменитое хайку Иссы Кабаяси, можно сказать о времени министерства Иванова.

Возможно, Сергей Борисович Иванов хороший администратор, болючий за своё дело человек. Но совершенно очевидно, что сегодня он не отвечает вызову времени и не способен переломить негативную инерцию развала 90-х.

Сегодня Вооружёнными Силами России нужен эффективный и энергичный "кризисный управляющий", настоящий "железный нарком", а не кремлёвский аппаратчик с весьма скромными организаторскими способностями и большими политическими амбициями.

МОСКВА БУДЕТ БОРОТЬСЯ С СЕКС-ТРАФИКОМ

С помощью фальшивых объявлений столичные власти хотят вылавливать потенциальных секс-рабынь, прежде чем их вывезут за рубеж

Московские власти в ближайшее время планируют заняться профилактикой секс-трафика, то есть выезда москвичек за рубеж для занятия проституцией. Этот вопрос обсуждался сегодня на заседании комиссии Московской городской думы по здравоохранению и охране общественного здоровья. Комиссия, в частности, решила обратиться к Комитету рекламы, информации и оформления города Москвы с просьбой о размещении на улицах города социальной рекламы. С помощью щитов и стикеров в метро москвичкам хотят рассказать о том, как не попасть в сексуальное рабство. Кроме того, на комиссии обсуждалась возможность размещения фальшивых объявлений о высокооплачиваемой работе за рубежом для девушек от 18 до 25 лет». Вот только телефон будет вести на «горячую линию», эксперты которой разъяснят «попавшимся на крючок» москвичкам и гостям столицы, что именно с помощью таких объявлений иностранные сутенеры вывозят россиянок за границу и вовлекают в занятия проституцией.

По официальной точке зрения ООН, выраженной в Палермском протоколе, подписанном в 2000 г. и ратифицированном в том числе и Россией, проституция является торговлей людьми. При этом в протоколе говорится, что согласие жертвы торговли людьми на запланированную эксплуатацию не принимается во внимание. По данным ОБСЕ и МОМ (Международной организации по миграции), ежегодно из России и стран СНГ с целью продажи вывозятся 50 тысяч женщин и девушек. Россия занимает в этой статистике третье место в мире после Молдавии и Украины. Одобренные депутатами предложения разработаны крупной общественной организацией «Коалиция "Ангел"», которая противодействует вовлечению женщин в проституцию, возвращает на родину проданных в сексуальное рабство россиянок и занимается их последующей реабилитацией. В США и странах Западной Европы действуют бесплатные русскоязычные телефонные линии коалиции «Ангел», позвонив по которым, вовлеченные в проституцию россиянки могут рассчитывать на помощь. Депутаты Мосгордумы решили оказать поддержку объединению.

Как рассказала RBC daily Марианна Соломатова, руководитель коалиции «Ангел», тысячи фирм и частных вербовщиков предлагают россиянкам высокооплачиваемую работу за рубежом. В основном это вакансии в сфере обслуживания: официантки, танцовщицы в ночных клубах, няни, сиделки, домработницы, даже сборщицы черники. Однако нередко истинной целью приглашения за рубеж является вовлечение в проституцию. «Главная задача международных преступников – найти девушку без родственников или из неблагополучной семьи и вывезти ее за рубеж, – рассказывает Марианна Соломатова. – Без денег, документов, знания языка она становится полностью беспомощна, и сутенеры могут делать с ней все что угодно. К тому же они убеждают девушку в том, что полиция подкуплена и в случае побега ее посадят в тюрьму». Основными странами назначения для россиянок являются Израиль, Турция, Германия, Кипр, Греция, ОАЭ, Голландия, Финляндия, Испания и Италия.

Собственно, о серьезном риске попасть в секс-рабство за рубежом и должна будет рассказать социальная реклама, за необходимость которой проголосовали члены комиссии Мосгордумы. «Мы не приняли каких-то конкретных формулировок, это все еще будет обсуждаться с Комитетом по рекламе, – говорит RBC daily председатель комиссии Мосгордумы по здравоохранению и охране общественного здоровья Людмила Стебенкова. – Но пока мы не возражаем и против предложенной формы фальшивых объявлений. На мой взгляд, это пример удачного выхода на целевую аудиторию – информацию о рисках получают именно те, кто в принципе готов довериться такому сомнительному предложению». Как пояснили RBC daily в Мосгордуме, о выделении денег из городского бюджета речи не идет: изготовление рекламной продукции (как и работа уже действующей на базе коалиции «Ангел» «горячей линии») будет финансироваться из других источников. В столичном комитете рекламы пояснили, что социальная реклама в таких случаях размещается на поверхностях, не востребованных на данный момент коммерческими рекламодателями. Любопытно, что в 2001 г. коалиция «Ангел» уже расклеивала в Москве стикеры, предупреждающие об опасностях секс-рабства, но делала это, как призналась г-жа Соломатова, несанкционированно.

Мосгордума неоднократно поднимала вопрос о борьбе с проституцией. В частности, при активном лоббировании со стороны московских властей Госдума в 2003 г. приняла поправки в Уголовный кодекс, предусматривающие тюремные сроки за торговлю людьми, вовлечение в проституцию и организацию притонов. После их принятия депутаты выражали надежду, что теперь органам внутренних дел не удастся увильнуть от борьбы с проституцией, ссылаясь на несовершенство законодательства. Однако проституция в России по-прежнему процветает: по данным общественных организаций, только в Москве действует около тысячи притонов (на базе саун, съемных квартир, общежитий). На большую их часть легко можно выйти через объявления типа «Досуг. Студентки».

Алексей Сапкин
Инфоргентство "RBC-daily"

Какие пределы имеет политика "чеченизации"? И имеет ли она вообще какие-либо политико-правовые границы? Вопросы подобного рода возникают всякий раз тогда, когда представители республиканской элиты Чечни, аттестующие себя как пророссийские силы, выдвигают очередное жесткое требование или претензию к Кремлю. В конце концов, их политические резоны, равно как и мотивацию, можно понять. Люди, завявшие о лояльности России и подчеркивающие неприятие идеалов ичкерийской революции, уже давно превратили эту самую лояльность в ликвидный политический товар. А потому любая очередная порция обращений к федеральному центру (по стилистике и тональности, правда, напоминающая обращение крымских ханов к московским государям или польским королям с просьбами прислать очередные "помины") "пророссийских чеченцев" проходит по одному алгоритму: "Мы Вам лояльность и демонстрацию всяческой поддержки, а Вы нам привилегии и положение

Сергей Маркедонов

ЧЕЧЕНИЗАЦИЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ

"более равных" среди других. В ином случае вместо нас придет Шамиль и его команда".

Две недели назад председатель парламента Чечни Дуквах Абдурахманов на своей пресс-конференции заявил о необходимости демилитаризации Чечни. Теперь этот политик наряду с Рамзаном Кадыровым стал озвучивать жесткие политические требования чеченской элиты. Абдурахманов уже говорил о необходимости экономических преференций республике (создание свободной экономической зоны, преференции при получении доходов от нефтедобычи). Теперь спикер парламента Чечни переключился на такую ключевую проблему, как федеральное присутствие в республике. На своей пресс-конференции спикер парламента Чечни, говоря о демилитаризации, вел речь вовсе не о поголовной сдаче оружия, с лихвой накопленного у населения за весь постсоветский период. И, конечно же, спикер республиканского парламента не говорил о необходимости развития программ этнической толерантности среди чеченцев, чтобы в перспективе сделать их законопослушными гражданами Российской Федерации. Дуквах Абдурахманов рассуждал о необходимости сокращения российского военного присутствия в республике.

Впоследствии спикер несколько смягчил и скорректировал свою позицию. Он высказал мнение, что комплектование воинских частей, дислоцированных в Чечне (42-я дивизия Министерства обороны России и 46-я бригада внутренних войск МВД РФ) должно осуществляться за счет местных призывников. Таким образом, спикер чеченского парламента озвучил тезис о необходимости поставить "чеченизацию" власти и управления на качественно новый уровень. Теперь местные кадры возьмут под свой контроль не только парламент, администрацию президента республики, аппарат правительства, но и силовые структуры, по идее своей призванные осуществлять в регионах волю федерального центра. Таким образом, новая заявка чеченской элиты - это окончательное выдавливание федерального центра из региона, потому что никаких других действующих федеральных ресурсов, кроме военных и силовых, у Кремля в Чечне нет. Потеря военно-политического и полицейского (хотя последнее уже утрачено при "чеченизации" милиции) влияния в регионе будет означать фактическое превращение республики из субъекта РФ в российский доминион.

Однако при этом "пророссийская" чеченская элита хотела бы, чтобы сосредоточение всей власти в руках региональных кадров было щедро оплачено Москвой. Глава правительства Чечни Рамзан Кадыров говорил, что считает необходимым увеличить финансирование республики федеральным центром. "При решении вопроса финансирования Чеченской Республики федеральный центр не учитывает особенности, в которых находится данный регион", – заявил Кадыров РИА Новости в марте 2006 года. "В Чечне полностью разрушена экономика и социальная сфера, и для ее восстановления необходимы капитальные вложения. При сегодняшних объемах финансирования Чечни потребуются десятки лет, чтобы ее восстановить". Кадыров тогда же заявил, что ущерб, нанесенный Чечне в результате военных действий, превы-

шает 90 млрд. рублей.

Однако еще больше вопросов о пределах политики "чеченизации" следует адресовать не к представителям Грозного, а к российской верховной власти. Почему в качестве аргумента Москва с олимпийским спокойствием выслушивает слова Кадырова об ущербе, нанесенном Чечне войной (читай, федеральным центром). Разве Кремль совершил бесосновательное вторжение в мирную республику с целью ограбить "мирных обывателей"? Или причина была иной? Может быть, в данном вопросе пора отбросить политкорректность и перестать стращать политическим склерозом, вспомнив о том, какой ущерб экономике и политической репутации нашей страны нанесла пиратская Ичкерия? В своем президентском Указе №2 Джохар Дудаев по сути объявил войну России. "Обращаюсь ко всем мусульманам, проживающим в Москве, превратить Москву в зону "бедствия" во имя нашей общей свободы от куфра" (безбожия — С.М.).

В соответствии с распоряжениями Дудаева от 29 января 1992 г. на территории Чеченской Республики были прекращены все выплаты в российский бюджет. В результате этой "операции" в российскую казну в 1992–1994 гг. не поступило порядка 50 млрд. руб. По данным генпрокуратуры РФ, за период с 1992 по 1994 гг. "вольными ичкерийцами" было совершено 1354 нападения на подвижные составы на железной дороге. И это только малая толика цифр, говорящих об ущербе России со стороны "мятежной республики". Тут можно вспомнить и фальшивые авизо, и массовые киднепинг, и террористические акты, и вторжение в Дагестан. Цифра ущерба от басаевского рейда в Дагестан равняется 1 млрд. 632 млн. руб.

Именно строительство "ичкерийской демократии" и в 1991–1994 гг., и в 1996–1999 гг. заставило российскую власть нанести ущерб Чечне. Однако эту драку Россия не "заказывала". Заставлять ее оплачивать эксперименты по превращению Чечни в доминион на том основании, что она виновата в нанесении ущерба, – верх политического цинизма.

Увы, но в этом вопросе (как и во многих других) у Кремля нет твердой политической позиции. Кремль ни разу не попытался жестко и твердо отказать "лояльным чеченцам", приведя свои доводы и аргументы. Похоже, что Кремль вообще устранился из публичного пространства, оставив его полностью Рамзану Кадырову и Дукваху Абдурахманову.

Вместо жесткого ответа федеральная власть напротив демонстрирует чрезвычайную податливость. Еще в сентябре 2005 года заместитель начальника Генштаба России Василий Смирнов заявил, что чеченцы будут служить на территории "своей" республики. Таким образом, Дуквах Абдурахманов в его разговорах о "демилитаризации" республики не надо даже особо ничего придумывать. Федеральный центр сам готов к любым уступкам. Но фокус заключается в том, что в Чечне должны служить не призывники, а контрактники. А значит, местные призывники, пройдя "курс молодого бойца", перейдут в разряд солдат-контрактников, получающих за свою службу неплохие по общероссийским понятиям деньги (порядка 15 тыс. рублей). В условиях же отсутствия в Чечне производительной экономики переход в солдаты будет экономически выгоден местным призывникам.

Но добавим еще одну существеннейшую деталь. Скорее всего, в частях и подразделениях из местных солдат никакая программа политического и гражданского воспитания проводиться не будет. Идеи российского патриотизма и российской идентичности не будут проповедоваться среди людей, которые станут носить форму российской армии и внутренних войск. А значит, идея лояльности России как общей для всех чеченцев Родине не будет доведена до каждого отдельного призывника. Политическое и гражданское воспитание отсутствует в частях, дислоцированных в Центральной России. Что же говорить о Чечне. Следовательно, дальнейшее замыкание, "геттоизация" Чечни неизбежны. Не чувствуя никаких связей с Россией, не социализируясь через Россию (а армия и принцип экстерриториальности служ-

бы - инструмент социализации и формирования общегражданской идентичности), чеченские солдаты не станут российскими солдатами.

А значит, в Чечне фактически появится своя собственная армия, которая до поры до времени будет носить российскую форму и вывешивать российский триколор. "Рано или поздно Чечня станет независимым государством. Но до этого еще очень далеко. Без России ей сейчас не подняться"... Эти слова произнес три года назад накануне исторического референдума" по Конституции Чечни Надирсолты Эльсунжаев (в 1991–1995 гг. сотрудник Службы безопасности дудаевской Ичкерии). Похоже, сегодняшняя кадыровская Чечня выполняет эту программу в жизнь. Уже сегодня в республике под ружьем находятся 10 тыс. милиционеров и 4 батальона федеральных сил, которые укомплектованы местными кадрами. Кто эти кадры, каков их сепаратистский стаж, их роль в

дерусификации республики, превращении Чечни в моноэтническое образование (теперь уже не только по составу населения, но и в кадровой политике)? Увы, но на эти вопросы никто обстоятельного ответа не дает.

"Чеченизация" набирает обороты. Сегодня она принимает тотальный характер. Однако включение в эту политику армии и силовых структур намного опаснее, чем строительство "данических отношений" с республиканской властью. Нарушение принципа экстерриториальности при формировании воинских частей не раз приводило к трагическим последствиям. В первой четверти XIX столетия Российская империя формировала этнические польские части в Царстве Польском, которые проявили себя в антироссийском восстании 1830–1831 гг. Схожие проблемы возникли у британцев в 1857–1859 гг. (знаменитое восстание сипаев). Нарушение принципа экстерриториальности в Югославской народной армии привело к быстрому созданию национальных армий экс-югославских республик. Сегодня верховная власть без проведения комплекса мероприятий по интеграции Чечни в российский социум, сбросив ее как непопулярную "социалку" тем, кто пожелал "взять", весьма способствовала формированию закрытого партикуляристского республиканского режима. Но и этим, увы, Москва не хочет ограничиваться. "Чеченизация" Российской армии дает партикуляристскому режиму тот ресурс, которым он доселе не обладал. Теперь региональная элита будет фактически контролировать солдат-контрактников, никак не связанных с Россией, но повязанных сотнями нитей кровнородственных и клановых связей с местными чиновниками и депутатами. И это все мы сами собственными силами и организовали.

Призыв чеченцев в ряды российских вооруженных сил и внутренних войск - важное государственное дело. Фактически - это инструмент их "россиизации". Можно даже сказать, что и комплектование гомогенных чеченских частей было бы вполне допустимо. Однако подобная практика может быть эффективной только при двух условиях:

Первое. Служба солдат-чеченцев должна осуществляться в обязательном порядке за пределами республики с офицерами и сержантами - нечеченцами (необходим хотя бы временный отрыв солдат от родной почвы).

Второе. Такая служба немислима без ежедневной многочасовой политической пропаганды и воспитательной работы. В определенном смысле пропаганда даже важнее овладения навыками строевой и огневой подготовки или тактики.

Если ни одно из этих условий не выполняется, то армия и внутренние войска для чеченцев превращаются в этнонациональные формирования. Добавим к этому службу на родине и получим готовую и вполне боеспособную силу для "окончательного от- деления" от России.

Учредитель и гл. редактор газеты
"Знание-Власть!" Валерий Задерей
Газета издается Фондом
"Знание-Народу!"
E-mail: znanie99@mail.ru
www.znanie2000.narod.ru

Адрес редакции: 103062 г. Москва
Б.Харитоньевский пер. д.10
Адрес для переписки:
142003 Московская область
г. Домодедово-3, а/я 4
Задерей В.А.
Тел. редакции: (095) 951-57-01

Газета выходит 1 раз в неделю
Цена свободная

Реквизиты фонда "Знание - Народу!":
ИНН 5009033923, р/с 40703810838250100782
в Люблинском отд. №7977
Сбербанка РФ
к/с 30101810400000000225 БИК 044525225

Издается с февраля 1997 года
Свидетельство о регистрации
№ 018888
выдано Госкомитетом по печати РФ
Подписной индекс 25913
по каталогу "Роспечать"

Отпечатано в ООО
"Красногорская типография"
г. Красногорск,
Коммунальный кв., 2
Выход в свет: 18.04.2006 г.
Тираж 3.500 экз. Заказ 892